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Введение
Рассчитываешь на год - сажай рис. Рассчитываешь на десять лет - сажай деревья. Рассчитываешь на сто лет - просвещай людей.

Гуань-цзы (китайский мыслитель, ХIII в) 

В современном, многообразном, динамичном, полном противоречивых тенденций мире проблемы окружающей среды (экологические проблемы) приобрели глобальный масштаб. Они затрагивают основы цивилизации и во многом определяют возможности выживания человечества. Знание экологических законов, их соблюдение и умелое использование – одно из актуальных требований современности.

В последние годы, когда стала доступна информация о состоянии окружающей среды, человечество начало осознавать серьезность встающих перед ним экологических проблем.

Ученые на основе исследований предполагают, что через несколько десятков лет вода, воздух и почвы могут быть настолько «отравлены», что проживание человека на земле станет невозможным. Одной из главных причин экологических проблем, по мнению ученых, является тотальная экологическая безответственность человечества. 
Необходимость обеспечения экологической безопасности при модернизации экономики и в процессе инновационного развития привела к разработке «Основ государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года», описывающих основные задачи государства в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности и механизмы их реализации. Одной из задач государственной политики в области экологического развития является «формирование экологической культуры, развитие экологического образования и воспитания».
В связи с этим, на мой взгляд, экологическое образование с его направленностью на воспитание ответственного отношения к окружающей среде должно стать стержнем и обязательной составной частью общеобразовательной подготовки обучающихся.

Актуальность проблемы повышения эффективности экологического образования обусловлена потребностью общества в сохранении и развитии здоровья людей в современных неблагоприятных экологических и социально-экономических условиях. Неблагоприятные изменения в состоянии здоровья подрастающего поколения наносят большой социальный и нравственный ущерб: снижают интеллектуальный потенциал отдельных личностей и служат причиной несчастья многих семей.  Однако на основании Конституции России и 51-ой статьи Закона Российской Федерации «Об образовании»  обучающимся должны быть созданы условия, гарантирующие охрану и укрепление их здоровья. Такой подход также обозначает проблему поиска путей и условий формирования, развития экологических знаний, умений и навыков у обучающихся, чему способствует, на мой взгляд, изучение биологических дисциплин.

Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для этого надо воспитывать экологическое сознание  и ответственность. 
Хочу привести в пример случай, участником которого я стала. На торжественную линейку, посвященную «Последнему звонку», шли старшеклассники со своими родителями. В их руках были праздничные букеты из первоцветов, сорванных со школьной клумбы. Мои попытки объяснить, что все растения и семена приносят наши же дети и родители, что красота и ухоженность школьного двора - это результат нашей с ребятами кропотливой работы не дали должного результата.  
От затоптанного или сорванного цветка, экологически малограмотный и невоспитанный человек, вооруженный могучей техникой, может в короткое время причинить существенный ущерб природе, который окажется трудно восполнимым и принесет огромный вред, в конечном счете, самим же людям. И чем более мощными средствами человек воздействует на природу, тем важнее задача формирования экологического сознания. 
Основное противоречие лежит в самой деятельности учителя – это большой объем информации, необходимый для передачи знаний, с одной стороны и острый дефицит времени с другой стороны, сюда же можно прибавить недостаток в оснащении материально-технической базы для проведения занятий. Сформулируем проблему: как, в таких жестких условиях нынешней реальности,  найти выход из сложившегося положения и создать такую систему экологического образования, при которой будет обеспечиваться рост уровня экологического сознания обучающихся.
Я работаю в школе поселка Высокий. Она находится в живописной местности, в непосредственной близости к природе, являющейся естественной лабораторией для экологического образования. Клумбы цветут летом и осенью у входа в школу. Возле школы, которая расположена на самом высоком месте поселка, находится хвойный и лиственный лес, бьют родники, есть заболоченные участки, своеобразный холмистый рельеф. Многие дети  идут в школу по лесным тропинкам, наблюдая красоту окружающей их природы, а антропогенное воздействие на природу как на ладони мы видим из окон нашей школы.
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Целью моей работы стало создание условий для формирования экологического сознания школьников на уроках биологии и во внеурочной деятельности.
В современной литературе приводится большое количество определений экологического сознания, наиболее полным, на мой взгляд, является следующее: «Экологическое сознание - это знание и понимание человеком своих возможностей воздействия на природу, определение целей такого воздействия, оценка вариантов предполагаемого поведения в экологической среде, учет последствий такого поведения и познание самого себя как элемента экологической системы».
Если сказать проще, то: экологическое сознание  - это понимание необходимости охраны природы, осознание последствий нерадивого отношения к ней. Кроме того, экологическое сознание - это понимание и осознание того, что каждый человек несет ответственность за сохранение как отдельных видов животных и растений, так и в целом жизни на Земле 

Для достижения поставленной цели были сформулированы задачи: 
1). Создать систему экологической работы в школе, основанную на применении знаний во время уроков, внеурочной деятельности и проведении исследовательской работы по биологии;

2). Приобщить обучающихся к природоохранной деятельности;

3). Привлечь местное население к экологической работе и решению экологических проблем нашего поселка.
Экологическая работа должна строиться с учетом следующих принципов:

· комплементарности;

· междисциплинарности;

· непрерывности;

· сочетания глобального и краеведческого подходов;

сочетания восприятия среды с практикой ее охраны.

Формирование экологического сознания на уроках биологии
Экологически ориентированные уроки биологии более всего способствуют формированию экологического сознания. Такая возможность есть практически на каждом уроке и ее необходимо использовать.

Обобщая методическую литературу по теме и опыт своей работы, могу выделить следующие пути построения экологически ориентированного урока:

· присутствие элемента содержания усваиваемых экологических знаний (образовательная цель);

· формирование умений, образующих готовность учащихся использовать приобретаемые знания для решения экологических задач (развивающая цель);

· возникновение убеждений и потребностей, побуждающих учащихся к природоохранной активности (воспитательная цель).
Для экологизации содержания материала уроков я проанализировала Государственный стандарт общего образования, включающий федеральный и региональный компоненты, учебно-методические комплексы и программы по биологии. Я пришла к выводу, что для экологизации уроков биологии более всего из предложенных подходят учебно-методический комплекс и  программа основного общего образования по биологии, YI - IX классы, авторов: В.В. Пасечник, В.В. Латюшин, В.М. Пакулова,  которые я  стала использовать в своей работе. 

Вместе с тем, экологические вопросы даже в этих программах занимают скромное, подчиненное место. Поэтому я изменила содержание уроков, добавив элементы экологических знаний.  Так, например, в 6 классе в разделах 2-4 ( «Царство Бактерии», «Царство Грибы», «Царство Растения» ) расширяю информацию об экологическом значении бактерий, грибов, растений в природе для формирования и поддержания состава сфер Земли, в качестве источника питания живых организмов (в виде логических опорных схем, цепей питания), в качестве места обитания, глубже раскрываю почвообразующую роль. Расширяю информацию о сложных  биотических связях между изучаемыми объектами и живыми организмами, обитающими в той же экосистеме. Кроме этого подробно рассматриваем понятия лихеноиндикации, как метода биологического мониторинга. 

В разделе 7, при изучении классификации и многообразия растений особое внимание уделяю редким и исчезающим представителям местной флоры, причинам, уменьшения их численности. Рассматривая раздел 6 «Жизнь растений», расширяю информацию, устанавливая связь особенностей строения органов с влиянием среды обитания, то есть, прорабатываем с учащимися вопросы приспособления растений к условиям среды, деление их на экологические группы, причины и значения возникающих видоизменений органов. В данном случае создаю ситуацию опережения для того, чтобы в разделе 8 при рассмотрении темы «Природные сообщества», увеличить время лабораторных занятий по изучению особенностей строения растений различных экологических групп, и рассмотреть региональные экологические проблемы, их влияние на биологическое разнообразие растений, возможные пути решения этих проблем, в том числе и роль школьников в этом процессе. 

В рамках существующей структуры курса зоологии (7 класс) уже на первых уроках, выясняя значение животных в жизни человека,  подвожу учащихся к выводу о том, что в природе нет ни полезных, ни вредных животных и что многие виды даже для человека в одних условиях бывают полезны, в других - вредны, в третьих – безвредны. Практикую использование ИКТ, элементы опережающего обучения в виде индивидуальных сообщений и докладов. Отдельные темы уроков изучаются в форме экскурсий. Краеведческий компонент присутствует практически на каждом занятии, при этом у учащихся формируется установка – «окружающий мир природы разнообразен и прекрасен, в нем нет ничего лишнего, научись жить в гармонии с ним, береги и охраняй его».
В 8 классе при изучении разделов 2 и 3 («Строение и функции организма», «Индивидуальное развитие организма») подробно рассматриваю вопросы экологии человека, расширяю содержание влияния факторов окружающей среды на людей. Особенно акцентирую внимание учащихся на вопросы здорового и нездорового образа жизни, сравнивая последствия.

Программа 9 класса включает темы 1.4 -1.6 («Популяционно-видовой  уровень организации живой природы», «Экосистемный уровень», «Биосферный уровень организации живой природы»),  рассматривающие экологические вопросы. В данном случае я стараюсь рассматривать эти темы на примерах нашей области, нашего города, нашего микрорайона. При изучении хромосомного набора клетки, митоза и мейоза, модификационной изменчивости, процессов фотосинтеза, биосинтеза белков, индивидуального развития организмов считаю, обязательно необходимо расширять содержание, разъясняя зависимость данных понятий и биологических процессов от экологических факторов.

Таким образом, считаю, что, меняя содержание уроков в сторону экологизации, расширяя информацию краеведческого, природоохранного направления, вопросов экологии человека, сохранения здоровья, я способствую формированию экологического сознания моих учеников.

Однако практика показывает, что только знания не могут стать основой устойчивого развития общества. Необходимо научить детей чувствовать красоту природы и боль при виде её гибели. Знания, которые не прошли через эмоции, чувства, не перейдут в навыки, не станут нормой поведения, частью мировоззрения, сознанием. Поэтому я стараюсь использовать, учитывая возрастные особенности школьников, разнообразные формы, методы, приемы, средства в своей работе, которые, воздействуя на эмоциональную и чувственную сферы личности, способствуют формированию экологического сознания. Это такие формы уроков, как:

· урок-дискуссия, который активно воздействует на взгляды и отношение школьников к обсуждаемым проблемам, на котором учащиеся показывают свою эрудицию, где проводится глобальное обобщение экологической информации, например, урок-дискуссия «Спасет человеческий разум планету или погубит её?», перед которым учащиеся осмысливали эти вопросы в домашнем сочинении на эту же тему; 

· урок-лекция, который использую преимущественно в старших классах, например по теме  «Глобальные изменения в биосфере», где стараюсь подобрать яркий материал, заставляющий школьников удивиться и задуматься;

· урок-семинар, который включает в себя результаты поисковой деятельности учащихся, дискуссии, защиту своих взглядов, так в 8 классе при изучении темы «Дыхание» я провожу урок-семинар  «Дыхание и современный город». При подготовке к семинару, даю исследовательские задания малым группам: одни - изучают грузопоток машин на автомагистрали микрорайона школы, другая группа изучает влияние современных бытовых средств на дыхательную систему человека, третья группа проводит социологический опрос на тему «Курение - большое ли это зло?». А все вместе, на семинаре после обсуждения составляют рекомендации по профилактике заболеваний дыхательной системы и принимают решение посадить в микрорайоне деревья для улучшения его атмосферы, выпустить газету «Курить - это не современно!»;

· драматизированный урок, на котором учащиеся играют роли и имитируют форму общения взрослых - «журналиста», «фотокорреспондента», «историка», «эколога» и так далее. Сценарии таких уроков довольно часто публикуют в журналах «Биология в школе», я же использовала такие уроки в 6 классе на тему «Влияние хозяйственной деятельности человека на растительный мир», в 7 классе на тему «Многообразие и значение насекомых», в 8 классе на тему «Гигиена сердечно-сосудистой системы»
·  урок-конференция, на котором школьники показывают результат своей работы с дополнительной литературой, с Интернет по актуальным вопросам;

· урок-экскурсия, например, в природное сообщество всегда оставляет неизгладимый след в душе ребенка, проходит через эмоции, чувства. Девиз, который я использую на таких уроках: "Увидел! Удивился! Восхитился! Полюбил!";

· интегрированный урок, очень подходит для экологически направленных уроков, так как каждая дисциплина дополняет материал, рассматриваемой проблемы. Примером такого урока может служить урок в 6 классе на тему: «Действия с натуральными числами. Некоторые экологические проблемы вокруг нашей школы», на котором школьники объединяют знания биологии, математики.
· проблемный урок, на котором выдвигается возникшая проблема, например, в 8 классе в теме «Пищеварительная система» на уроке «Гигиена пищеварения. Заболевания органов пищеварения, их профилактика», я даю ученикам прослушать  запись, на которой школьник на приеме у врача жалуется на проблемы здоровья, перечисляет симптомы, рассказывает о своем рационе и режиме питании. Ставится проблема: «В чем причины нарушения здоровья школьника?». Дети работают группами, выдвигают различные гипотезы, одна из которых - использование пищи, содержащей большое количество консервантов, подсластителей, стабилизаторов и других добавок. Каждая группа разрабатывает свою гипотезу, составляет рекомендации «Здорового питания». Заинтересовавшись материалом, школьники решают проверить гипотезу вредного влияния пищевых добавок на здоровье человека.
Для формирования экологического сознания на уроках биологии использую разнообразные методы и приемы: логические опорные сигналы, тесты экологического содержания, экологические сказки, загадки, дидактические стихи, рассказы - дилеммы, экологические задачи.  Приведу примеры экологических задач:

«Согласно теории прав природы, синиц, чижей нельзя отлавливать для содержания в клетках, так как это нарушает их право на свободу в естественной среде. Но, держа зимой птиц в клетке, мы, таким образом, спасаем их от бескормицы. Как быть?»

«В результате строительства многоэтажного дома планируется засыпать песком и гравием небольшое болото, где обитают лягушки, черепахи и другая живность (краснокнижных видов не имеется). Как следует поступить с точки зрения экологической этики?»

Считаю удачной проведенную в 8-х классах итоговую работу по написанию творческих работ «Как дожить до 150 лет», в которых ребята проанализировали состояние своего здоровья и составили для себя программы, придерживаясь которых, можно дожить до 150 лет. На одном из уроков мы провели защиту лучших работ. Дети не только говорили о правилах здорового образа жизни, они доказывали, опираясь на знания физиологии человека, их пользу и наоборот вред некоторых привычек.

Но более всего детям нравятся уроки с использованием информационно-коммуникативных технологий, современных технических средств обучения. 

Кропотливой длительной подготовки требует такая работа с учащимися, как:

· написание рефератов по определенным темам, например, «Мир рыб», которые постепенно привели нас к проведению устного журнала в 1-3 классах «Удивительный аквариум»;

· написание экологических сказок, стихов, сочинений («Монолог осеннего листа», 6 кл.; «Моё путешествие на машине времени», 7 кл.; 
· сочинения - размышления «Если бы я был мэром города Прокопьевска…»;
· коллективные исследования: например «Исследование грузопотока машин на дорогах микрорайона школы», еще один пример: «Исследование количества и состава мусора, выбрасываемого одной семьей за неделю». Общее дело объединяет, заинтересовывает своей идеей, мы становимся единомышленниками!
Школьникам, особенно, 5-7 класса нравятся конкурсы и игры, которым я придаю экологическое содержание: биологический хоккей, волейбол, конкурсы листовок «Спасем пока не поздно!», рисунков «Зеленый мир глазами детей» и другие.
Но решить задачу формирования экологического сознания только на уроках невозможно. Во-первых - в настоящее время количество часов на естественные дисциплины уменьшилось. Если еще 7 - 8 лет назад на такой раздел биологии как «Растения» отводилось 104 часа, то сейчас, при усложнении материала учащимся 6 класса необходимо освоить его за  34 часа! Если раньше ученик рука об руку с учителем основательно изучал строение растения, начиная с органов, то теперь на шестиклассника обрушивается вал информации со сложными терминами. На некоторых уроках школьник должен записать, понять до 20 терминов! А еще увидеть на таблицах, понять связь строения и функции, запомнить практическое значение и т. д. Ребенок не успевает. Не успевает осознать, удивиться, восхититься увиденным, а значит пропустить через душу, полюбить. Этого допустить нельзя.

Во-вторых, как видно из перечисленных форм, методов и приемов, многие виды деятельности только начинаются на уроке, а затем требуют дальнейшего продолжения. Для детей очень важно продолжить начатый на уроке разговор, или дело, для них важно общение с учителем и вне рамок урока. Поэтому начатый на уроке процесс формирования экологического сознания я продолжаю во внеурочной деятельности. 
Формирование экологического сознания обучающихся во внеурочной деятельности

Содержание внеурочной работы значительно выходит за рамки учебной программы и определяется интересами учащихся, что позволяет  значительно расширить и углубить знания, применять их в жизненных ситуациях. Большое значение в этом случае имеет освоение и реализация технологии метода проектов. Проект позволяет вовлечь учащихся в коллективную деятельность, стимулирует их познавательный интерес. Дети получают удовлетворение от собственного труда. У учащихся появляется возможность проявить свои лучшие качества, кто-то умеет говорить, кто-то рисовать, а кто-то активно и грамотно использует мультимедийную технику. Таким образом создается ситуация успеха для каждого кто принял участие в работе. При возможности привлекаю к участию в проекте родителей своих учеников, что способствует повышению результативности проекта и упрочнению семейных взаимоотношений. И, несмотря на то, что в  нашей школе нет достаточной материально-технической базы для проведения настоящих исследований, я считаю, что заинтересовать учащегося, подтолкнуть его к разгадке чего-то более интересного можно и нужно всегда, практически ежедневно, ведь задача учителя, говоря словами В. Розова: «Разгребать груды камней - а вдруг под ними окажется человек».

В качестве примера приведу проект «Поселок без свалок», реализованный учащимися 6-8 классов.

Цель: изучение влияния бытовых отходов на окружающую природу и жизнь человека.

Задачи: 

· показать разнообразие бытового и строительного мусора, встречающегося на  свалках нашего поселка; его влияние на окружающую среду;
· определить проблемы утилизации мусора;

· решить проблему ликвидации мусорных свалок в нашем поселке
· провести социологическое исследование населения.
Объект: загрязнение окружающей среды бытовым мусором.
Предмет: мусорные («партизанские») свалки в поселке.
Проблема: увеличение количества мусора в окрестностях поселка Высокий может привести в ухудшению здоровья и жизни населения и к отрицательному влиянию на окружающую природу..

На первом этапе нашего проекта всем было дано задание собрать как можно больше информации о мусорных свалках, их вредном воздействии на среду обитания всего живого. Активны были все, материала оказалось много, каждый подготовил небольшое выступление.

На следующем этапе учащиеся поделились тем, как они могут решить данную проблему, какие использовать методы и подходы. 

На 3 этапе проекта все проведенные исследования мы совместно обсудили, дополнили выводами предложениями.
После обсуждений мы выбрали из большого количества предложений, наиболее приемлемые и выдвинули пути решения:

Пути решения проблем мусорного загрязнения: 

· выбор оптимального места для полигона по утилизации бытовых отходов (общая свалка должна находиться за пределами поселка, не в водоносной зоне);
· ликвидация мусора на несанкционированных свалках в пределах поселка и его окрестностях (силами молодежи и подростков); 

· контроль со стороны Совета поселка за процессом вывоза мусора населением в установленное место;
· установка штрафов за нарушения;
· установка контейнеров или прицепов под мусор и регулярный его вывоз; 

· создание агитационных площадок с природоохранной тематикой в местах возможного появления свалок и общественных местах (силами школьников). 
 С 2008 года  в 9 классе провожу элективные курсы по теме «Мир, в котором я живу», «Экология среды обитания человека». На них  в учащиеся учатся выявлять наиболее актуальные для среды обитания человека проблемы, знакомятся с методиками получения качественного и количественного  показателей экологического состояния среды жизни человека.
Внеурочная работа выливается в декады по биологии и экологии, викторины, лекции, экологические игры, конкурсы газет и плакатов, олимпиады, участие в экологических акциях. 
Результаты
1. Создана база методических разработок, методов и приемов, используемых в урочной и внеурочной деятельности, направленных на формирование экологического сознания.
2. Участие в муниципальном туре научно-практической конференции «Старт в науку». 
3. Систематическое участие обучающихся в экологических акциях: 

· «Кормушка» - изготовление и размещение кормушек для птиц в микрорайоне школы, сбор семян для птиц;
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«Скворечник» - изготовление и размещение на территории школы и поселка скворечников; 
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· «Первоцвет», «Берегите ель» - выпуск листовок-предупреждений для жителей поселка;
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· «Родник» - очистка родника;
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· «Чистый двор - чистая планета» - субботник с привлечением жителей поселка;
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· Фотовыставки «Как прекрасен этот мир», «Чудо-чудное, диво-дивное»;
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· «Аллея выпускников» - посадка елей выпускниками нашей школы.
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Заключение
Природа не может защитить себя от варварского, корыстного, равнодушно-пассивного отношения к ней, от враждебных ей действий человека и вмешательства в ход естественных процессов, вызывающих гибель многих растений и животных. В нравственном обществе сформулирован закон об охране природы, который должен выполняться каждым гражданином страны. К его выполнению подрастающее поколение подготавливается всем содержанием и формами нашей  жизни, особенно условиями единого воспитательно-образовательного процесса школы. Полноценный эффект будет достигнут когда экологическое сознание и поведение станут составной частью общей культуры молодого человека. Хотелось бы, чтобы моя деятельность, направленная на формирование экологического сознания подрастающего поколения принесла свои плоды обществу и мои ученики оправдали мои надежды.
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