ШАЙХ ЗАЙНУТДИНОВ (27.08.1898 – 7.04.1971гг.), единственный в Кузбассе награждён тремя орденами Ленина, Почётный шахтер РСФСР, удостоен в числе первых шахтёров Кузбасса звания Героя Социалистического труда, 28 августа 1948 года.

ДВА ОРДЕНА В ОДИН ДЕНЬ
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В декабре 1935 года в Новосибирске состоялось краевое совещание стахановцев, на котором  был представлен отчет прокопьевской делегации о достижениях прокопьевского рудника, о перспективах его развития с призывом работать по стахановски, чтобы вывести промышленность на более высокий уровень. Вот фамилии стахановцев, подписавших обращение: Борисов, Чарухин, Бредерс, Шакиро М., Каплин, Куртуков, Асмодьяров Т., Поляков, Зайнутдинов, Шушарин, Володин, Белоусов, Порамошин, Цыганков, Кондратович, Калинов, Тepяев, Чиркина, Шационок, Храпунов, Черников, Сухоруков, Нагибин, Киреев, Печенев, Бирюков, Лобецкий, Савельев, Асмодьяров М., Скударнов, Курапов, Амосейский, Вавилов, Меркулов, Нефедов, Кузьмич, Головенко, Дубский, Веге, Латышев, Станюк, Моисейкин, Сухоруков, Пушкарев, Андрейчик.

Каждое из этих сорока пяти имен, подписавших данное обращение, известно старожилам области своей ударной работой, высокопроизводительным трудом в сороковых годах, активных участников становления и развития своего родного края. В этом списке находится и имя последователя стахановского движения Шайха Зайнутдинова, прошедшего трудовой путь от забойщика до начальника участка, трудовому подвигу которого  посвящается этот очерк.

С детских лет помню, как с соседским товарищем Заки Шакировым пробегал мимо свежепостроенного дома. Друг деловито сообщил:

- Здесь герой живет!

Герой? Вот это да! Герой! А он что, фашистов бил?

Да, нет же, он на шахте работает… Наверное, здорово работает… а тех, кто очень здорово работает, называют Героем труда!

И потом, пробегая мимо этого дома по дороге в обвалы, где сражались в войну или в футбол, заглядывали через забор героя. Однажды увидели его самого: степенный, крепкий человек неторопливо ходит по огороду – яблоневому саду, заложив руки за спину. И было в его походке столько степенности и какой-то житейской мудрости, что мы оробели. Вот он остановился возле одной из яблонь, а для нас в Прокопьевске, сибирской полосы, яблоня в саду была большой редкостью.

Заки тормошит меня:

- Попроси яблочко!

- Сам проси, - отмахнулся я.

Сердито зыркнув на меня Заки обратился к почтенному человеку:

- Дедушка! Сорвите для нас два яблочка!

- Дедушка? – хмыкнул человек за оградой. – Ну, что же, подошла пора называться и мне дедушкой… А яблочко, пожалуйста! Да вы заходите смелее в калитку!

И он нарвал по целой пригоршне яблок. Настоящих! Не-то, что ранетки, которые росли во многих огородах.

… Вспомнив далекое детство, на днях специально завернул на улицу Комсомольская. Вот этот дом, в котором сейчас живет молодая семья. Огород в образцовом порядке, но уже без сада. Напросился в гости, чтобы посмотреть дом изнутри. Небольшие комнаты, далеко не хоромы. И невольно представилась жизнь Героя Социалистического труда Шайха Зайнутдинова, здесь он прожил со своей большой семьей много лет. А после его кончины дети разъехались по «своим гнездам», но стены дома до сих пор хранят воспоминания о жизни этого трудового человека.

… 10 октября 1948 года в клубе им. Кагановича состоялось торжественное собрание рабочих, посвященное вручению правительственных наград горнякам шахты им. Кагановича.

Первым получил орден Ленина, медаль «Золотая звезда» и грамоту Героя Социалистического труда начальник подземного участка Шайх Зайнутдинов. Приветствуемый дружными аплодисментами он взволнованно заверил, что будет ещё лучше работать. Вслед за ним на сцену приглашаются другие награждённые, и вдруг вновь звучит имя Шайха Зайнутдинова! Ему, как старейшему шахтёру вручается за выслугу лет, в один день, второй орден Ленина! Таким образом, он стал единственным в Кузбассе трижды орденоносцем Ленина: первый орден Шайх получил в далеком 1935 году в Москве, вместе с Алексеем Стахановым, из рук «всесоюзного старосты» М.И.Калинина.

А тогда, в августе-сентябре 1935 года, сотни и тысячи стахановцев по всей стране, во всех сферах производственной деятельности, включались в массовый трудовой порыв. Не исключением явился и Ново - Сибирский округ, в который входила будущая Кемеровская область, и, конечно же, Прокопьевский рудник. Перспектива разработки ценных и мощных пластов привлекала пристальное внимание руководителей страны, здесь частыми гостями бывали Эйхе, Орджоникидзе, Молотов, Калинин, визиты высокопоставленных лиц продолжаются по сей день.

Повышение темпов роста добычи угля диктовалось ненасытной потребностью стремительно растущей индустрии страны. Исходя из этого, на повестке дня постоянно стоял вопрос повышения производительности труда. Таким образом, трудовой подвиг  Григория Стаханова оказался весьма кстати, его не только заметили и приветствовали, но и раскрутили во всю мощь пропагандистской силы. О высоком достижении было доведено до каждой шахты, завода и фабрики с тем, чтобы всколыхнуть пролетариат на высокопроизводительную работу. И надо признать, эта работа была проведена с должным размахом, пропагандой, разъяснением ожидаемых задач, настойчивой рекомендацией выявить своих стахановцев.

Первым стахановцем не только Прокопьевска, но всего Кузбасса стал Иван Борисов, который с бригадой из десяти человек за одну рабочую смену выдал на-гора 778 тонн угля. А уже на следующий день на шахте Манеиха, в парткоме состоялось внеочередное заседание, на котором присутствовал секретарь горком Баженов.

На этом собрании присутствовали самые опытные шахтеры. Выбор пал на тридцатисемилетнего Шайха Зайнутдинова, бригадира забойщиков, с двадцатидвухлетним шахтёрским стажем работы. Шайх подтвердил, что в настоящее время на участке отличные горно-геологические условия для рекордной работы. Но для успешной работы потребуются опытные забойщики, доставку крепежного леса нужно производить непосредственно на борт лавы, и продумать бесперебойную выгрузку угля из лавы и откатку груженных вагонеток.
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26 ноября 1935года в газете «Ударник Кузбасса» была опубликована статья забойщика шахты Манеиха Зайнутдинова «Мой рекорд». Рассказ забойщика о своем трудовом подвиге выгодно отличает от подобных статей о других рекордах четкость изложения, правдивость, детали постановки рекорда.
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Сейчас, когда все дальше в глубь времени уходят свершения молодого государства в стремлении повысить организацию труда, организовать массы трудящихся на высокопроизводительный труд, по этим публикациям можно судить о трудовом накале тех лет.

Вчитаемся вдумчиво в рассказ забойщика и попробуем дать свой комментарий...

Ш.З: - 20 ноября я зашёл к управляющему шахтой тов. Карпову поговорить специально о том, чтобы перестроить организацию труда, как это сделал тов. Борисов. В этой деловой беседе приняли участие главный инженер т. Пивкин и начальник участка т. Селицкий. Мы договорились, что 21 ноября я спускаюсь в шахту работать по стахановски.

Фронт работы мне подготовили хороший, просторный, было где разгуляться. Четыре лавы на двух пластах. Две лавы длиной по 48 метров и три — по 45 метров. Мощность пластов 2,3 и 2,4 метра. Пласты расположены недалеко друг от друга, на переход с пласта на пласт я затрачивал не более десяти минут…

В.Д.: - Вполне естественно, что просто одного желания дать рекордную добычу недостаточно. По многочисленным публикация о рекордных достижениях чувствуется, что поставить рекорд для каждой шахты было престижно, мало того, не только поддерживалось руководящими органами, но и настоятельно предлагалось. Вот потому то в подготовке и проведении рекордных вахт присутствовало, как правило, руководство шахты и рудника, а также при участии партийной организации не только шахты, но и первого руководителя горкома партии.

Ш.З: - Когда тов. Селицкий готовил лавы, я спускался в шахту и проверял, как идёт подготовка: расположение скважин, очищают ли их от пыли, не забуривают ли в кровлю (а забурка скважин в кровлю может привести к обрушению), не тре6уется ли где-либо подкрепить. Подготовка лав была закончена за одни сутки…

В.Д.: -  Все так и происходило! Так, например, в организации рекордной работы И.А.Борисова сам управляющий Прокопьевским  рудником Ф.Е.Овсянников следил за подготовкой лав. Так что Зайнутдинов, поставив цель побить рекорд Ивана Борисова, всецело осознавал, что вся ответственность за удачный исход вахты ложится на самого рекордсмена, потому-то он лично следил за подготовкой. Думается, что работа непосредственно в трёх забоях, когда производится отпалка в забое длиной до 48 метров (!), это достаточно рискованно. И здесь действительно всё зависело от чёткой организации крепёжных работ, чтобы максимально в короткий срок «подхватить» обнажённую кровлю. Так что работы для 12 крепильщиков в ту смену, обеспечивших рекорд, было более чем предостаточно.

Ш.З: - Но одной подготовленности лав было совершенно недостаточно для того, что бы дать 981 тонну. Всё зависело от того, как будет организован сам процесс добычи. А в этом отношении я чувствовал себя хорошо. Если раньше мне приходилось и разбирать уголь, и крепить, и доставлять лес, и бурить, и работать на перекидке угля, то теперь я знал лишь одно — разбирал. Таким образом, мой рабочий день был уплотнен до минут…

В.Д.: -  Так что со всей очевидностью можно предположить, что, высокие показатели работы во время рекорда имели основную цель пробудить творческую мысль передовых трудящихся и инженеров. Ведь что характерно, относительно приемов работы забойщика в лаве: все же принцип «разделения работы в забой на операции» не прижился: как забойщик производил самостоятельно все операции: бурение, отпалка, зачистка забоя и затем крепление. Так и продолжал работать, за исключением громких трудовых рекордов. Потому что произвести отпалку более чем на три стекла, это элементарно противоречит правилам безопасности. Тем не менее, массовое стахановское движение родило целую плеяду талантливых специалистов горного искусства, дало массу новых научных систем отработки угольных пластов, дало толчок механизации работы.

Ш.З: - Многие интересуются— легко было дать 981 тонну или тяжело? Не скажу, что легко. Во-первых, надо хорошо овладеть техникой горного дела, чтобы чувствовать себя хозяином горы и сильным хозяином. А техникой овладеть не так просто, как это некоторым кажется. Надо преодолеть свою техническую отсталость, надо положить на это дело много трудов. Во-вторых, надо было выдержать строгий режим производственного процесса, новой организации труда, не допустить малейшего нарушения чёткости в работе. А так чётко, как в этот день, мы никогда ещё не работали.

В.Д.: -  Конечно же, согласимся с этим.  Потому что довольно рискованная организация работы в забое являлась с большой долей риска, а потому установить рекорд доверялось забойщику, умудренного опытом работы в шахте, овладевшего в совершенстве всеми приёмами труда.

Ш.З: - В шахту я спустился раньше крепильщиков на час, чтобы разобрать ленту и подготовить поле для крепления. Работу начал в лазах Безымянного пласта. Разборку в лаве № 24 сделал за один час. К этому времени подошли крепильщики. Их было 12 человек. Начали крепить и бурить. А я приступил к разборке второй ленты на этом же пласту в лаве № 23. Сначала брал верха, а затем низа.

Закончив разборку второй ленты, спустился на основной штрек Безымянного пласта и по квершлагу перешёл на Прокопьевский пласт, поднялся по 54 печи на третий параллельный штрек, откуда начиналась лава № 52, по счёту третья. Осмотрел состояние лавы и приступил к разборке северной ленты тем же методом. Затем поднялся вверх на южную ленту.

На разборку двух последних лент я затратил 2 часа 30 минут. За остальное время взял 45 - метровую ленту в четвёртой лаве Прокопьевского пласта и перешёл снова на Безымянный пласт в завивку №25. Разобрав ещё 13 метров, я закончил смену…

В.Д.: -  Таким образом, справедливости ради заметим, что рекордсмен- забойщик  являлся фактически лидером, организатором и инициатором рекорда во главе бригады крепильщиков, бурильщиков, отпальщиков, доставщиков крепежного материала, откатчиков, своевременно выгружающих уголь. Ему отводилась роль идти впереди, зачищать лавную ленту и перепускать уголь. Как рассказывал рекордсмен Мачехин после установления очередного рекорда «мне приходилось утекать от потока угля!».
Ш.З: - Выехал на-гора. Меня торжественно встретили рабочие и руководители шахт, поздравляли меня с победой. Они радовались вместе со мной. На другой день ко мне на квартиру приехали секретарь горкома партии т. Баженов и председатель горсовета т. Нелюбин. Они тоже поздравляли меня с победой….

…В Прокопьевске, посередине поселка Высокий находится улица имени Героя Социалистического труда Шайха Зайнутдинова. Ранним утром приехали сюда с Борисом Тальгатовичем Зайнутдиновым, внуком прославленного горняка. Улица вся в зелёном убранстве огородов, приусадебных садов.

Здесь часть домов была построена хозспособом шахтой им. Дзержинского, часть по ссуде силами самих шахтёров. И по настоящее время, по прошествии двадцати лет, практически в каждой из семей, проживающих на этой улице, кто-то работает на «Дзержинке» (в 1974 году она объединилась с шахтой «Манеиха»), на которой в 1935 году совершил свой трудовой подвиг Шайх Зайнутдинов.

Шайх Зайнутдинов из плеяды стахановцев сороковых лет Прокопьевского рудника, один из  первых девяти прокопьевских шахтёров награждённых золотой медалью Героя Социалистического труда, удостоенных этого высокого звания в год профессионального праздника Дня шахтера, впервые отмечавшегося в стране 28 августа 1948 года.

Сохранились воспоминания, что по поводу этого в доме Шайха было организовано щедрое угощение при широко открытых дверях для друзей и соседей.

Несомненно, что незаурядные способности к шахтёрскому делу, природные организаторские данные и трудолюбие всё равно вывели бы его в передовики производства. Но его звездный час, который в один день сделал его известным всему Кузбассу, конечно же, ускорил это.

В Партийном архиве Кемеровской области нашлась анкета личного дела, написанная 20 июля 1939 года при вступлении в ряды партии, в ней Шайх Зайнутдинов лаконично перечисляет основные жизненные вехи, за которыми скрывается богатая и интересная событиями жизнь:
«1897 года рождения, татарин. Место рождения: деревня Ягельдин, Байкибашевская волость, Бирский уезд, Уфимская губерния. Родители занимались крестьянством, хозяйство было бедняцкое: одна лошадь и одна корова. Окончил школу для малограмотных в Прокопьевске в 1927г., в 1935г. – девяти месячные курсы горных мастеров, учился при Наркомтяжпроме четыре месяца на курсах хозяйственников, состою заочно в Донбасском механическом институте. Депутат городского совета. Награждён орденом Ленина в 1935г.

Трудовая деятельность: с 1910г. по февраль 1915г. в деревне Ягельдин, хлебороб в своем хозяйстве; с 1915 по май 1916г. – Московско – Казанская ж.д. чернорабочий на станции Атарключ; с мая 1916г. по февраль 1918 г. – царская армия, 186 Асландинский полк, стрелковый полк, 47 дивизия, рядовой; с февраля 1918 г. по март 1920г. деревня Ягельдин, работал с отцом в личном хозяйстве; с марта 1920 по март 1921г. РККА, рабочий батальон, рядовой; с марта 1921г. по апрель 1922г. работал вместе с отцом в сельском хозяйстве; с апреля 1922г. по май 1922г., ст. Кальчугино, Томская ж.д., шахта Жмуринка, забойщик; с мая 1922г. по декабрь 1934г. - г. Прокопьевск, шахта № 2, забойщик; с декабря 1934 по декабрь 1935г.- ш. «Манеиха», забойщик; с декабря 1935г. по февр. 1936г. – ш. Кагановича, инструктор; с февраля 1936 г. по апрель 1937г. – ш. Кагановича, помощник начальника участка; с апреля 1937г. по настоящее время - ш. Кагановича, начальник участка»
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Стахановцы получили в народе широкое признание. О них и их трудовых свершениях рассказывалось со страниц газет и журналов, сообщалось в кинохронике перед началом кинофильмов. Первые последователи Стаханова стали народными героями, их выдвигали в Советы народных депутатов, направляли на учёбу с тем, чтобы могли руководить трудовыми коллективами, о них слагались песни.

В 1936 году Зайнутдинов был делегирован в составе делегации прокопьевских шахтёров на чрезвычайный VIII съезд Советов, утвердивший Конституцию. А 22 июня 1936 года последовало назначение Шайха на должность члена Совета Наркомтяжпрома, возглавляемого Серго Орджоникидзе. От работы Наркомтяжпрома в сороковые годы зависело решение важнейших вопросов развития тяжёлой индустрии страны. В своих выступлениях Шайх излагал просьбы горняков города Прокопьевска о механизации подземных работ и улучшении быта шахтёров.
Расширение уровня полномочий накладывало определённые обязанности. С каждым днём всё более ощущался недостаток профессиональных знаний. 

В 1937 году Шайх окончил курсы повышения квалификации при Томском индустриальном институте, а через два года специальные курсы хозяйственников по подготовке руководящих работников угольной промышленности, организованных при горной академии в Москве.

После окончания курсов Шайх Зайнутдинов вернулся в родной коллектив. И с апреля 1939 года работал начальником участка №3 шахты им. Когановича. С его приходом на участок в должности командира производства были приведены в порядок горные выработки, в сменах и бригадах усилен контроль за выполнением нарядов. Он организовал работу так, чтобы все молодые рабочие, не выполняющие на первых порах нормы выработки, были прикреплены к передовым шахтёрам-стахановцам.  На сменных нарядах начальник участка подводил итоги работы за предыдущую смену, советовался с опытными горняками, прививая коллективу чувство ответственности за работу всего участка.

Шайха помнят на шахте не только как хорошего начальника, который умел грамотно организовать работу участка, но и как заботливого руководителя о благе своих подчинённых. Всё в его работе было важным и план участка, и проблемы людей. Было время, когда ходили по домам и отслеживали, как живут шахтёры, помогали семьям строить жильё, налаживать быт. 

По воспоминаниям старшей дочери Маули, в 1939 г на работу в шахте привлекали власовских военнопленных, живших в бараках и работавших практически лишь за пропитание. И люди-то они были разные, сложные. По-разному к ним относились рабочие. Но Алексей Михайлович, так именовали Зайнутдинова в народе, поскольку у коллег по работе, соседей была твердая тенденция давать людям другой национальности привычные для слуха русские имена, а его дети соответственно стали «Алексеевичами», умел находить к ним подход. Особенно хорошо относился к тем, кто работал на совесть. Однажды отец помог одному военнопленному разыскать и привезти в город семью. Это сделать было не просто, но он понимал, что от того, как живёт рабочий его участка, неважно военнопленный он, либо рядовой шахтёр, зависит итог деятельности всего коллектива.
Учитывая авторитет и успешную работу возглавляемого коллектива Шайху Завйнутдинову дважды предлагалось должность начальника одной из шахт города. Однако Шайх не колебался в своём решении: «Без ложной скромности скажу, что как начальник я на месте. А вот начальником шахты – увольте, это не по мне!»

В годы Великой Отечественной войны участок Шайха Зайнутдинова выдавал сверх плана десятки тысяч тонн коксующихся углей и был одним из лучших участков в Кузнецком бассейне. Шайх Зайнутдинов совершал ежедневный трудовой подвиг в тылу, чтобы приблизить час победы над фашизмом. Первым на участке сделал денежный взнос на постройку самолета-истребителя. 
Тяжелые испытания выпали на долю Шайха и его жены Зайнап в военные годы: гибель сына, а следом пришла похоронка и на дочь. Память об Асхате всю жизнь была для Шайха непреходящей болью. Сын оставался в памяти живым восемнадцатилетним юношей. 

В 1942-й год с ускоренных курсов медицинских сестёр Зина Зайнутдинова от​правилась на фронт. Бои под Воронежем. Бесконечные подводы с раненными, которых выно​сила на себе девушка с поля боя. И тяжёлое ранение, когда боевые товарищи потеряли её при отступлении. Санитарки 841-го полка решили, что на​всегда потеряли свою подругу. Лишь позднее узнали девушки, что Зина жива. Тяжело раненой, без сознания, оказалась она в плену. А в Прокопьевск пришла повестка: «Ваша дочь Зинаида Алексеевна Зайнутдинова пала смертью храбрых в бо​ях за Родину». Сослуживцы писали родителям отважной санитарки тёплые письма.
Но Зина выжила. В Славутском лагере смерти ей помогли те, кто твёрдо верил в победу Советской Армии и борол​ся за неё. Они помогли девушке вылечиться, бежать из лагеря, установить связь с партизанами. Парти​занским отрядом по сути дела была горстка смель​чаков, шедшая с боями по оккупированной врагом территории. Он и выступал в Белоруссии грозной си​лой навстречу фашистам. А в сентябре 1943 года партизанский отряд «За Родину» соединился с частя​ми действующей армии. В них и освобождала Зина Зайнутдинова от захватчиков Белоруссию и Литву.

23 октября 1944 года за участие в прорыве глубокоэшелонированной обороны немцев в Восточной Пруссии Зайнутдиновой была объявлена благодар​ность. 22 января 1945 года получила благодарность за участие в штурме Инстербурга, потом Кенигсберга и 25 апреля 1945 года—за участие в освобождении по​следнего опорного пункта обороны немцев на Земландском полуострове—города-крепости Пиллау и Коса—крупной военно-морской базы фашистов на Бал​тийском море. Таков боевой путь гвардии старшины медицинской службы Зинаиды Алексеевны Зайнутдиновой—Устюжаниной, впоследствии работавшей на участке «Вентиляции» шахты имени Дзержинского.

После ухода на заслуженный отдых Шайх продолжал вести активную общественную деятельность: работал в составе Городского совета народных депутатов. Из архивных документов сохранилось его выступление, где даётся подробный отчёт о развитии города в 1957 году.

Вскоре, после получения звезды Героя, в начале 1949 года семье Зайнутдиновых был построен дом на средства государства и подарен легковой автомобиль «Победа», вторая такая машина в городе. Естественно, в доме был праздник, особенно для детей. К отцу прикрепили опытного водителя для обучения навыкам вождения. И вскоре он уже самостоятельно начал совершать поездки на шахту, курсировать по городу, в магазин для покупок. Когда решились поехать на природу, на берег реки Чумыш, все практически не спали ночь, это же такое событие! Ведь до этого из-за производственной занятости отца так сложно было выбраться на природу.

До Тыргана добрались быстро, оказавшись на высокогорье вышли из машины подышать свежим воздухом. Дух захватило от открывшейся панорамы простора, вокруг поля с колосящейся пшеницы, рожью, овсом и ещё какими-то злаковыми культурами. Перелески и леса. Миновали деревню Сафоново с её неказистыми избами, но с большими огородами, и множеством живности. 

Вскоре дорога пошла круто вниз, спускаясь к речной пойме. Зайнутдинов крепко держал штурвал и старался не выезжать за габариты узкой грунтовой дороги. Зайнап облегченно перевела дух, когда машина остановилась на самом берегу реки.

Это самое удивительное воспоминание, которое сохранилось в семейных преданиях от первого выезда на собственной машине на природу. До самого вечера купались, ловили пескарей, собирали цветы и плели венки. Да просто дурачились, играя в пятнашки.
А вот на обратном пути случилась неприятность: разворачивая машину, малоопытный водитель, каковым по сути дела являлся Шайх Зайнутдинов, излишне круто повернул руль, и машина завалилась набок. Отделались, как говорится, лёгким испугом, никто не пострадал. Общими усилиями машину поставили на колёса, но садиться за руль Зайнутдинов отказался:

-В гору я не поеду, не возьму греха на душу! Мне ваша жизнь дорога, да и сам ещё пожить хочу!

Пришлось идти к деревенскому трактористу, который без лишних вопросов и нравоучений сел за руль Волги, а путешественники, напуганные происшествием, предпочли сделать пробежку вверх наперегонки. На ровном месте глава семьи вновь обрёл уверенность. Однако после того случая он больше не садился за руль.

Роль водителя семьи перешла в обязанности любимого сына Тальгата, который, со свойственной молодости сообразительностью, быстро разобрался с основами вождения, и вскоре лихо разъезжал по городу. Благо, что машин в 50-е годы было не столь много, а уж в сравнении с теперешними времена, так можно сказать, раздолье. Тем не менее, единственный на весь город инспектор Бедарев был строг по части соблюдения правил дорожного движения, и вскоре Тальгат попал в список злостных нарушителей. За малейшее нарушение инспектор отбирал права, но Тальгат не расстраивался, и, зная, что отцу некогда разрешать проблемы сына, шёл жаловаться матери на строгого гаишника.

Мама грудью вставала на защиту своего сына, шла в инспекцию и, используя свой небогатый арсенал познаний русского языка, скороговоркой выпаливала:

- Твоя - моя… Советский Союз!… Лектрификация… - мой Лексей - Герой труда! … отдай документ!…

Против такого напора Бедарев не мог устоять, и Волга с Тальгатом вновь катила по улицам города.

… Первая красавица Прокопьевска Аня Базанова шагает по тротуару в модных туфельках, сдав последний выпускной экзамен средней школы №2, а Тальгат медленно едет рядом, предлагая прокатиться. Ну, как откажешь красивому, черноглазому парню на лучшей машине города! Встречи и расставания до утра. Вскоре поняли, что друг без друга не мыслят дальнейшей жизни. И что из того, что родители обеих сторон категорически против союза русского с татарином?
Но у Тальгата был довод, которым он не преминул воспользоваться:

- Ты сам рассказывал, что женился против воли родителей и украл маму. Вам пришлось скрываться от родителей до тех пор, пока не появился на свет Асхат, мой старший брат! Ты же не хочешь, чтобы и мы  прятались?

В 1948 году Тальгат, после учёбы в школе, сразу идет работать на шахту «Манеиха», где проработал пятнадцать лет, на которой тогда ещё работал и отец, работал электрослесарем и заслужил репутацию высоко-классного специалиста.

Родившийся первенец Борис стал любимым внуком Шайха и всецело, всё своё свободное время проводил с ним. Борис Тальгатович также нашёл своё призвание на шахте им. Ф.Э. Дзержинского, на которой пробовал себя на разных поприщах: прошёл школу от горнорабочего очистного забоя до горного мастера шахтного транспорта. После окончания, без отрыва от производства института СМИ, получил специальность горного инженера. Так же, как и дед, трудится на этой шахте до ухода на пенсию.

Анна Владимировна, вспоминая о тех днях, рассказывает:
Мы с Тальгатом жили на Комсомольской улице четырнадцать лет. Мой тесть так любил внука Бориса, моего сына, что, разговаривая с женой на своем родном языке, зачастую называл его - «Ахметик».

После приезда Зины из Кенигсберга, когда ее муж Иван, полковник, вышел в отставку, все мы жили дружно под крышей этого дома, всем хватало места, было уютно и весело. Жили, можно сказать, «в содружестве наций»! Потому что у Маулии муж был украинец, я, невестка - русская, у младшей дочери Зайнутдиновых Эльвиры муж был белорусом. 

Мой тесть был добрым, всегда расспросит о моих делах. Когда увидел, что готовлюсь поступать на курсы бухгалтеров, то посоветовал лучше поступить учиться в медицинский техникум. И я всю жизнь была ему благодарна за это.
Память о Герое Социалистического труда, трижды орденоносца ордена Ленина, Шайхе Зайнутдинове, последователе стахановского движения, талантливом руководителе шахтёрского коллектива, сохраняется в памяти горожан Прокопьевска, в названии улицы, его имя занесено на стелу Героев труда.
Виктор Давыдов



Бригада забойщиков шахты Манеиха, 1936год. Бригадир Шайх Зайнутдинов в верхнем ряду второй справа.





Дом на улице Комсомоьская, в котором с 1948 по 1971 год жил Шайх Зайнутдинов, Герой Социалтистического труда, существует и поныне. (На доме нет пока мемориальной таблички).








